

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корнилова Владимира Владимировича на тему «Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)

Поздний возраст обоснованно называют «возрастом утрат». Стрессогенные реакции в позднем возрасте наиболее часто развиваются в связи с переживанием утраты эмоционально значимых лиц из ближайшего окружения. В достаточно большой части случаев, по разным данным, от 5.0 до 25.0%, реакция на утрату приобретает характер патологической реакции горя с характерным для позднего возраста содержанием переживаний и затяжным течением. Эти состояния в остром периоде достаточно хорошо описаны и изучены. Признаётся высокий риск развития стойкой психической патологии вслед за патологической реакцией горя в позднем возрасте, однако неблагоприятные исходы этих состояний не исследованы, о чём свидетельствует анализ научной литературы по этой проблеме, весьма актуальной для научной и практической гериатрической психиатрии, что определяет актуальность диссертационного исследования Корнилова В.В.

Диссертационная работа Корнилова В.В. выполнена на репрезентативном материале 102 наблюдений пациентов, в анамнезе которых была утрата эмоционально значимого лица в позднем возрасте. Изучены два основных вида неблагоприятного исхода патологической реакции горя в позднем возрасте - в аффективное заболевание или расстройство в одних случаях и в деменцию в других наблюдениях.

В результате исследования выявлено, что исходы патологической реакцией горя в позднем возрасте в аффективные заболевания и расстройства имеют разнообразную нозологическую принадлежность и представлены диагностическими рубриками МКБ-10 раздела F 3 и депрессивным расстройством адаптации F43.2. Показана зависимость нозологического распределения аффективных расстройств зависит от периода старения. В пожилом возрасте в исходе патологической реакции горя значимо чаще развивается эндогенное аффективное заболевание в виде депрессивного эпизода или рекуррентного депрессивного расстройства. В старческом возрасте наиболее частыми исходами оказались затяжная депрессивная реакция адаптации и состояния дистимии. В клинической картине депрессий в исходе ПРГ позднего возраста установлена высокая частота резидуальных реактивных симптомов.

Во второй части диссертационного исследования представлены результаты впервые проведенного изучения развития деменции в исходе патологической реакции горя в позднем возрасте. Установлена триггерная роль ПРГ в развитии основных форм деменции позднего возраста - болезни Альцгеймера и сосудистой деменции. Показано существенное влияние ПРГ на быстроту нарастания тяжести деменции и усложнение клинико-психопатологической структуры деменции за счет сохранения резидуальных симптомов ПРГ.

Методологическим преимуществом работы Корнилова В.В. является применение метода сплошного набора больных в исследуемые группы из числа впервые госпитализированных клинику НЦПЗ, а также сравнительный дизайн исследования.

В результате диссертационного исследования решена задача изучения исходов патологической реакции горя у лиц старшего возраста в аффективные расстройства в одних

случаях и деменцию в других, выявлены клиничко-психопатологические особенности этих видов психической патологии в исходе ПРГ в позднем возрасте, определены факторы, имеющие прогностическое значение в формировании неблагоприятного исхода ПРГ, обоснованы рекомендации раннего выявления состояний патологической реакции горя с высоким риском неблагоприятного исхода, разработана этапность лечебно-реабилитационных мер с учетом клинических особенностей психической патологии в исходе ПРГ у больных позднего возраста. Полученные результаты имеют несомненную практическую значимость для гериатрической психиатрии, направлены на улучшение дифференциальной диагностики и оптимизацию ведения пациентов пожилого и старческого возраста с реакцией горя на утрату. На основании полученных автором результатов могут быть проведены дальнейшие научно-практические разработки в данной области, направленные на формирование превентивных подходов в отношении этой категории пациентов.

Материалы диссертационного исследования достаточно полно изложены в 8 публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Корнилова В.В. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для гериатрической психиатрии задачи. Работа полностью соответствует требованиям п.9 и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленных «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
Заслуженный врач России,
профессор, доктор медицинских наук
Специальность 14.01.06 – «Психиатрия»
(медицинские науки)

Барденштейн Леонид Михайлович

Подпись профессора Барденштейна Леонида Михайловича заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
Заслуженный врач России,
Лауреат премии правительства РФ,
доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

21.01.2019

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1
тел.: 8(495) 609-67-00 e-mail: psychiatry@msmsu.ru